

**October 13, 1961**  
**Report from Gen. B. Dumkov on Completion of  
Operation "Pine-tree"**

**Citation:**

"Report from Gen. B. Dumkov on Completion of Operation "Pine-tree"", October 13, 1961, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 2, Record 3, File 22. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.  
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/111429>

**Original Language:**

Bulgarian

**Contents:**

Original Scan

000-215/28.4.61

Строго-секретно!

СЛУЖБА	
"ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ"	
<b>РАСПОВЕРЕНО</b>	
№ Рег. №	1165
от	28.05.2004г.

ПО ДРУГАРЯ ЗАМ.МИНИСТЪР  
ГЕН.ЛЕЙТЕНАНТ А. КОЛЧЕВ

Т У К

**ДОКЛАДНА ЗАПИСКА**

от н-к у-ние II-ДС, ген.майор Б. Думков и  
н-к отдел V-ДС, полковник Л. Вакарелов

Др. Зам.министър,

По решение на колегиума, предлаганото мероприятие по изходящата кореспонденция за Гърция, Турция, Италия, Франция, Австрия и ГФР трябва да се проведе последователно по райони и страни.

За да може мероприятието да обхване цялата страна и приключи преди започването на курортния сезон предлагаме, окръзите да бъдат разпределени в три групи. При това градовете: София, Пловдив, Варна, Бургас, Русе и Плевен, от които има най-много изходящи писма, ще се ангажират на два пъти по за три страни. Останалите окръзи ще работят едновременно за шест страни и това няма да ги затрудни, тъй като тяхния дял в изходящата поща е незначителен.

Предлагаме, писмото да се отпечата от отдел "Инспекторат", като окръжно до всички подразделения по ДС, включително участъците, а указания за времето през което ще провеждат мероприятието ще дадем с други писма до окръзите съобразно приложения график.

София, 23.5 1961 год.

НАЧАЛНИК УПРАВЛЕНИЕ II-ДС  
ген.-майор

НАЧАЛНИК ОТДЕЛ V-ДС  
ПОЛКОВНИК

ДО ДРУГАРИ  
ЗАМ.МИНИСТЪР НА МВР  
Ген.Лейт. А.КОЛЧЕВ

Т У К

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

ОТНОСНО: резултатите от провеж-  
дането на мероприятия "БОР" от  
10.XI. до 26.XII.1961 година

Др. Зам.Министър,

Изпълнението на окръжно № 215 от 28.X.1961 г. започна съгласно утвърдения график от 10.XI.1961 година. В първата група окръзи са включени: София, Пловдив, Бургас, Варна, Пазарджик, Хасково, Кърджали и Смолян, като в първите 4 окръга се работи само по три страни, а в останалите - по всичките 6 страни. Предварително в горните окръзи се проведеха съвещания за разясняване на окръжното с представители на управление II ДС и отдел I при управление IV ДС.

Навсякъде бе направена необходимата подготовка и мероприятията започна правилно. В това отношение само окръжно управление Бургас не можа да осигури прихващането на цялата изходяща кореспонденция, поради отсъствието на две ДВ. От 23.XII. вече е осигурено прихващането на всички писма.

Досегашната работа по мероприятията показва, че с изключение на София, всички окръзи са в състояние да се справят с тази задача, без това да уврежда сериозно на цялостната оперативна работа. Средно на ден за Пловдив се обработват 15-20 писма, Варна - 15, Бургас - 12-15, а в останалите окръзи по-

малко, което дава възможност при правилно разпределение на работата да не се дава повече от едно писмо на работник.

Броят на писмата от София за Гърция, Италия и ГФР се оказва доста голям - средно 220 дневно, а с приближаването на празниците значително се увеличи за сметка на голям брой честитки и поздравления.

Около 20 % от писмата са без подател, което не изисква проверка по адрес. В началото на втория месец вече значителна част от писмата почват да се повтарят, като сега техният брой е около 25 % и този процент е с тенденция за постоянно увеличение. Това облекчава работата по проверките.

Още в първите дни се разбра, че е невъзможно Столично управление да се справя с проверките на такъв брой писма и се реши писмата за Италия да се обработват от управлението. По такъв начин се стигна до положение, на работник, зает по мероприятието, да не се дават повече от три писма дневно, но и този брой е достатъчен за ангажиране на цялото време.

Досега сигнали за провал на мероприятиято няма. Има случаи на неспазване срока от 24 часа обикновено за съботната поща в София и за писма от отдалечени селища в окръзите. Няколко случая има на повреждане на писма, което своевременно е забелязано и писмата са спрени.

Поради неспазване на окръжното, в Смолян и Кърджали в началото бяха обхванати и писмата, пускани в селските пощенски станции, макар че окръжното разрешава това само по изключение за някои села. Допуснати са и някои отклонения от образца за водене на азбучниците, което после ще затрудни отдел I при управление II ДС при съставяне на картотеките. Всичко това наложи да се дадат допълнителни указания по начина за провеждане на мероприятиято.

В резултат на досегашното провеждане на мероприятиято са получени следните сигнали:

По писмата за ГФР са засечени 21 фиктивни податели от София. Поставени са на контрол 13 задгранични адреса, а останалите 8 са в процес на проверка.

Две писма за ГФР са изпратени от неизвестно лице, което се представя за чужд гражданин и за адреси посочва различни хотели в София. Такова лице не е установено. Писмата имат и явно условно съдържание. За изясняване на случая и разкриване автора ще бъде заведена разработка.

По писмата за Гърция са засечени 7 фиктивни податели от София и две писма без подател, за които има съмнение, че са кодирани.

Освен това, заловени са две писма, с които се договаря незаконна търговия с валута, които са предадени на съответната служба.

По писмата за Италия са засечени 10 фиктивни податели и 5 писма, за които е установено, че не са писани от посочения подател. Поставени са на контрол 17 задгранични адреса.

Засечени са няколко писма за Италия от едно лице в София, което посочва различни фиктивни адреси. С писмата се уговарят сделки и има много условности. Лицето е установено и данните са дадени на Столично управление за разработка.

Установено е лице, от чието име, но с фиктивен адрес, се изпращат писма за Италия с много условности. За изясняване на случая и разкриване на истинския подател, ще бъде заведена разработка.

От окръжните управления, само в Пловдив и Смолян е засечен по един фиктивен подател.

Освен това са установени много случаи, когато писма за чужбина се пускат в един окръг, а за подател е посочено лице от друг окръг.

Всички подразделения ползват мероприятията за установяване и изучаване на контингента.

Поради това, че Столично управление МВР и управление II ДС не са в състояние да проведат докрай, със собствени сили изпълнението на мероприятията, предлагам да се спре провеждането му в София, като се потърсят други възможности за същата цел.

Провеждането на мероприятие "БОР" за окръжните управления да продължи, като през следващото тримесечие се обхва-  
нат всички останали окръзи, с оглед приключване на мероприя-  
тието до края на месец април т.г.

София, \_\_\_XII.1961 год.

НАЧАЛНИК УПРАВЛЕНИЕ II ДС

Ген.Майор